

РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ – ФИНАНСОВАЯ СТОРОНА ВОПРОСА

Черкасова Ю.С.

магистрант
ФГБОУ ВО ЛГТУ
Липецк, РФ
julia0048@mail.ru

Баранова Ю.К.

доцент кафедры
«Финансы, налогообложение и бухгалтерский учет»
ФГБОУ ВО ЛГТУ
Липецк, РФ
gos.baranova@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается актуальная проблема развития образования и вопросы финансового обеспечения этого направления. Особое внимание уделяется вопросам развития профильного образования и меры, предусмотренные Государственной программой «Развитие образования». Приведены финансовые показатели федерального бюджета и субъекта, на примере Липецкой области.

Ключевые слова. Развитие образования, государственная программа, техническое перевооружение, библиотечная среда.

В своем ежегодном Послании президент РФ обращаясь к Федеральному Собранию, обозначил необходимость развития социальной сферы. Особое внимание уделялось развитию образования. Последние годы делается упор на комплексные меры по развитию профильного образования, с целью устранения дефицита кадров, ощущимый в первичном звене специалистов. Одной из главных проблем в сфере образования Президент РФ назвал недостаточную модернизацию учебных заведений, а так же необходимость инновационных подходов к образовательным программам. [1] В 2019 году был пересмотрен федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования. В него включены издания, прошедшие экспертизу и получившие наиболее высокую оценку. В том числе обновление коснулось федеральных государственных образовательных стандартов и примерных основных образовательных программ.

До конца 2021 года все общеобразовательные организации должны быть подключены к высокоскоростному Интернету. Особое внимание уделяется благоустройству зданий государственных и муниципальных школ, прежде всего соблюдение требований к воздушно-тепловому режиму, водоснабжению и канализации. К концу 2020 года планируется полностью ввести национальную систему учительского роста педагогических работников.

Все эти послания президента нашли свое отражение в Государственной программе «Развитие образования». [2] Сроки реализации программы «Развитие образования» 2018–2025 гг. В нее вошли следующие направления (подпрограммы): развитие среднего профессионального и дополнительного профессионального образования; развитие дошкольного и общего образования; развитие дополнительного образования детей и реализация мероприятий молодежной политики».

Согласно таблицы 1, видно как обеспечивается финансовое

сопровождение реализации Программы.

Таблица 1. Параметры финансового обеспечения Программы, в тыс. руб.

г/г	2018	2019	2020	2021	2022
ассигнования федерального бюджета	3529521538,4	230513367,0	212934365,2	227047058,3	181728625,8

В поддержку федеральной программы «Развития образования» для реализации соответствующих мероприятий в регионах, уровне субъектов утверждаются программы развития в системе образования. Так, Постановлением администрации Липецкой области от 29.11.2013 года утверждена государственная программа Липецкой области «Развитие образования Липецкой области» (срок реализации 2015–2025 гг.). При условии внедрения на региональном уровне Государственных программ развития образовательной среды, регионам на условиях заключенных соглашений выделяются субсидии из федерального бюджета. [3] Субсидии предоставляются бюджетам субъектов РФ в рамках различных мероприятий Государственной программы.

Так, например: в рамках мероприятия «Содействие развитию дошкольного и общего образования»; на софинансирование региональных программ субъектов, мероприятия которых направлены на модернизацию технологий и содержания обучения в соответствии с новым ФГОСТ. Финансируются такие мероприятия как повышение квалификации учителей, поддержка общественно-профессиональных объединений педагогических работников, модернизация информационно-библиотечной среды организаций общего образования.

При этом расходование федеральных средств допускается только по целевому назначению на исполнение расходных обязательств субъекта по реализации мероприятий Госпрограммы на основании заключенного соглашения на предоставления субсидии из средств федерального бюджета.

Таблица 2. Направления расходования средств федерального бюджета в рамках предоставленной субсидии

Направление расходования средств	Особые задачи
Повышение квалификации учителей по методике преподавания по межпредметным технологиям	Разработка профпрограмм повышения квалификации, УМК. Экспертиза разработанных программ. Реализация новых (30 % учителей из своего субъекта, 70 % из субъектов не участников Программы).
Создание и поддержка общественно-профессиональных объединений педагогических работников	Создание облачной сети, объединенных электронных ресурсов для объединенных методических сообществ. Проведение объединениями учителей предметников региональных мероприятий. Создание виртуального методического пространства и виртуального методического сообщества.
Модернизация информационно-библиотечной среды организаций общего образования	Пополнение электронных изданий для реализации общеобразовательных программ. Закупка оборудования для доступа и функционирования электронной библиотечной среды, и возможной контролируемой печати и копирования. Обучение библиотекарей, проведение мероприятий.
Информационно-методическая поддержка мероприятий	Издание и тиражирование сборников лучших практик, статей, тезисов, выступлений. Проведение всероссийского семинара и межрегиональных мероприятий
Осуществление деятельности стажировочной площадки в рамках выбранных вариативных тематик	Реализация адаптивных ОПООО, создание условий полноценной среды инклюзивного образования. Разработка и реализация технологий объективной оценки результатов освоения ОПООО.

Важным направлением расходования средств является модернизация библиотечной среды организацией общего образования. Все договоры

подрядов по капитальному или текущему ремонту, реконструкции и модернизации помещений библиотек могут оплачиваться исключительно из средств софинансирования. Ремонтные работы учебных помещений включаются в данное направление, в том только случае если такой ремонт проводится для размещения нового закупаемого оборудования или в этих помещениях будут проходить занятия в рамках реализации региональной программы «Развития образования». Отражение в бухгалтерском учете оборудования, закупленного одновременно и за счет федерального и бюджета субъекта, осуществляется в соответствии с Инструкцией по бюджетному учету. [4] Субсидии предоставляются в целях софинансирования расходных обязательств отдельных субъектов Российской Федерации, возникающих при строительстве, реконструкции, в том числе с элементами реставрации, техническом перевооружении, капитальном ремонте объектов государственной собственности субъектов Российской Федерации и (или) муниципальной собственности и (или) приобретении объектов недвижимого имущества в государственную собственность субъектов Российской Федерации и (или) муниципальную.

Так, в Липецкой области принята Государственная программа «Развитие образования Липецкой области», которая направлена на повышение доступности и качества образования. В состав данной Государственной программы включено пять подпрограмм, обеспечивающих развитие образования на уровне субъекта по разным направлениям. Реализации Программы планируется в три этапа, в период с 2014 по 2025 год. Общий объем финансового обеспечения программы, прогнозно, составляет 136 824 047 445,04 рубля. [5]

В свою очередь, в соответствии с условиями Программы, утвержденной постановлением администрации Липецкой области от 29 ноября 2013 года № 534, субсидии предоставляются муниципальным образованиям. Критерием отбора муниципальных образований является доля педагогических работников муниципальных образовательных организаций,

нуждающихся в повышении квалификации, которая должна составлять не менее 10 % от общего количества работников образовательных организаций муниципального образования. Муниципальные образования, в свою очередь, обеспечивают целевое использование субсидий из областного бюджета, а бюджетополучатели, отчитываются об использовании субсидий главному распорядителю ежемесячно.

Таким образом, во исполнение ежегодного Послания президент России, реализуя Стратегию социально-экономического развития государства, особое внимание уделяется развитию образования в целом, и профильного образования в частности, с целью устранения дефицита кадров в первичном звене специалистов. Для реализации этого направления в развитии образования предусмотрены долгосрочные государственные программы, как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов федерации. В свою очередь, для реализации этих госпрограмм в федеральном бюджете и бюджетах субъектов ежегодно закладывается финансовое обеспечение программных мероприятий.

Список литературы

1. Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 20.02.2019 // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс»
2. Постановлением Правительства РФ от 26.12.2017 № 1642 (ред. от 14.08.2019) «Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Развитие образования» // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс»
3. Постановление администрации Липецкой области от 29.11.2013 № 534 (ред. от 11.10.2019) «Об утверждении государственной программы Липецкой области "Развитие образования Липецкой области» // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс»
4. Приказ Минфина России от 01.12.2010 № 157н (ред. от 28.12.2018) «Об утверждении Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного

самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению» // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс»

5. Закон Липецкой области от 24.12.2018 № 224-ОЗ (ред. от 07.11.2019) «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» (принят Липецким областным Советом депутатов 18.12.2018) // Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс»

EDUCATION DEVELOPMENT – FINANCIAL PARTY

Cherkasova Y.S.

undergraduate

Lipetsk State Technical University,

Lipetsk, Russian Federation

julia0048@mail.ru

Baranova Y.K.

Associate Professor

«Finance, taxation and accounting»

Lipetsk State Technical University,

Lipetsk, Russian Federation

gos.baranova@mail.ru

Annotation. The article considers the urgent problem of the development of education and the issues of financial support for this area. Particular attention is paid to the development of specialized education and measures provided by the State program "Development of education." The financial indicators of the federal budget and the subject, on the example of the Lipetsk region.

Keywords:. Education development, state program, technical re-equipment, library environment.

